

创富·特别点击



微山内河船厂 造出大海船

文/片 本报记者 马辉

微山县韩庄镇，微山县的最南端，号称南四湖“南大门”。在毗邻微山湖的一片湖滩涝洼地里，一座占地380亩的现代化内河船舶基地拔地而起，它的缔造者就是当地赫赫有名的“造船大王”丁行。不远的将来，“微山造”大船将驶向大海。

5000吨大船4个月后下水

我们在江苏、浙江、山东等地考察了近10家船厂，历经3个月，最终还是决定在微山造海船。技术过硬、低于南方船厂15%的价格着实吸引了我们。

7月23日上午，微山县韩庄镇的一片麦田旁，几座黄蓝相间的钢结构厂房矗立在微山湖岸边，虽然绿化和路面硬化等工作尚未完善，可作业车间里却很繁忙，“山东省内河船舶基地”的大牌子赫然立在门口。

记者进入厂区看到，车间里除了几艘已现雏形的驳船骨架之外，几块庞大的钢结构物体占据了绝大多数的场地，山东航宇船舶修造有限公司办公室主任马龙行指着这些骨架对记者说，“这是福建客户订购的5000吨海上运输船，这是咱们第一次尝试建造海上运输船，因为船体较大，因此采取分段建造的技术，目前，福建的船东已经在这里呆了三个多月了，估计11月份就能下水了。”

在作业车间里，记者见到了船东林锦，今年31岁的林锦是这艘新造海船的大副，已经有15年的出海经历。当记者问他为什么要选择一个内河船厂造海船时，林锦告诉记者，“之前我们在江苏、浙江、山东等地考察了近10家船厂，历经3个月，最终还是决定在微山造这艘海船。这里技术过硬，低于南方船厂15%的价格及山东商人固有的诚信等因素着实吸引了我们。”林锦表示。

重金挖“角”开建海船

封荣福曾参与过几十万吨级海船的建造，是丁行花重金从南方挖来的人才，“年收入超过20万元”。这艘5000吨的大船可以算内河船舶制造“之最”。

负责这艘船建造的车间主任封荣福来自扬州，从事造船行业已有10多个年头了，他曾经参与过几十万吨级海船的建造，是丁行花重金从南方挖来的人才，据他自己讲，“年收入超过20万元”。这艘5000吨的大船应该可以算得上内河船舶

制造“之最”了。

“这条大船的造价在2000万元左右，算上桅杆高度达20多米，船身长99米，建造周期是8个月，这条船单自重就达2000多吨，为了保证大船能够在海上满足运输要求，我们将在船上安装先进的导航仪、雷达及测深仪。”

封荣福告诉记者，目前，山东省内河船舶基地已经具备了造船的实力，作业车间里有数台航吊设备，有切割大型钢板的等离子自动切割机，更重要的是，这里有操着天南地北不同方言近300人的造船技术团队，这些技术人才全部是丁行花重金聘来的。

“通常情况下，大船由于吃水深度及驾驶楼高度的制约，一些大桥和较浅的河道就成了穿行的瓶颈，为了让大船能够通过运河航道抵达长江，我们也是想尽了办法，先把船的主体建造好，然后把船体通过京杭运河运到镇江，到了那里再把驾驶楼安装上，这样，大船就可以通过长江驶向大海了。”封荣福对记者说，这是他们造的第一艘海船。

近期，有很多来自青岛、威海、日照的渔民接连来到基地考察，他们都有意向购买这里制造的渔船。“这不，又有省内沿海地区一拨来看船的渔民刚到，谈成这一单的希望很大。”马龙行告诉记者。

380亩湖涝洼地

建起大船厂

如何使这些作坊式造船厂的模式跳出来发展壮大，成为了微山造船业能否飞跃的关键问题。

“现在正是整个船舶制造业的转型期，我们有10多年的造船经验，现在肯定不能仅仅把目光放在建造内河船舶这个范围之内了。”丁行告诉记者。

应该说，地处微山湖畔、运河沿岸的微山县在船舶制造方面具备着良好的自然优势，目前，微山已发展规模造船企业81家，年造船2136艘，实现营业收入25.1亿元。然而，

如何使这些作坊式造船厂的模式跳出来发展壮大，成为了微山造船业能否飞跃的关键问题。

美国强生公司的CEO曾说：成长是赌徒的游戏。2008年初，丁行制定了建设内河船舶基地的规划，该项目被省国防科工办确定为“十一五”船舶重点建设项目。

首先是自然界给出的课题，他征用的380亩湖滩地地质条件特别复杂，他租赁来的挖泥船纷纷罢工，丁行要给对方增加工时费对方都不肯干。他干脆自己造挖泥船，抬湖造地、船台、坞道的工程自己干，挖泥船受到机械损伤自己修，结果工期提前了，费用也省了一大块。

目前，投资达1.2亿元的“山东省内河船舶基地”初具规模，并已经开始试生产。

丁行还有个想法，打造微山船舶产业园，引进船舶配套、机械加工、物流、电气电子等30家企业入驻，从而形成强有力的核心竞争力。同时积极争取造海上渔船的生产资质，并将依托基地打造水文化和船文化的旅游基地，延伸整个园区的产业链。



(上接B01版)

玩游艇的都是啥人? 有大亨有中产

文/宋珊珊 刘玉彩 片/杨宁

有“中国网络教父”之称的张朝阳曾驾其私人游艇来到青岛小港码头，那艘价值上千万的Sunseeker游艇让青岛人开了眼，并由此掀起了青岛人玩游艇的热潮；而本周，一则“价值580万的私人游艇现身烟台渔人码头”的消息也赚足众人眼球。那在青岛，都是些什么样的人在玩游艇？

玩完汽车玩游艇

来自威海一家水产品加工企业的王皓刚刚陪老板一起考取了私人游艇驾照，“老板要买游艇了，我以后负责当船长。”月薪仅有两三千元的王皓当初花了几千元考取了汽车驾照给老板开车，本想一辈子要当司机了，但他做梦没想到自己改行要当船长了。

青岛资格最老的银海国际游艇俱乐部主要面向私人，有游艇70多艘。俱乐

一个人的，四五个好朋友合伙买的。”曹军说，听起来一艘要上百万，几个人合伙一起担负二十来万就可以了。大家可以一起出来玩，也可以排个时间表招待客户。

在青岛银海国际游艇俱乐部，谭鹏（化名）正陪12岁的儿子玩着新买的游艇，平时忙于外贸生意，这一刻成为他们父子俩少有的独处时间。“爸爸，我想学学怎么开。”谭鹏发现，平时很少跟他说说话的儿子变得异常兴奋和好学，觉得自己花40万买来的游艇



停在青岛奥帆中心的游艇。

部的总经理辛贤雷告诉记者，游艇虽然给人感觉很神秘，但门槛并非遥不可及。

“前几天有个游客开车到我们景区玩，下车后看到我们的游艇很感兴趣，就问多少钱才能买一艘，我告诉他只要100万，他当场就大喊这么便宜啊，他刚买的车办完手续也200万呢。”

据业内人士透露，购买一艘游艇的费用应该不高于自身拥有资产的10%。“如果消费者的资产在200万元—300万元之间，购买的游艇价格大概就在20万元—30万元之间。”杨磊介绍，目前，在青岛私人游艇圈中，属于真正玩船的“玩家”以地产大亨和私企富豪为主，他们的私人游艇价格控制在200万元左右。

中产家庭

也能买游艇

游艇，这个自从出产就被冠上“奢华”帽子的高端产品，其实离一般的中产家庭并不遥远。今年39岁的曹军在一家服装企业做销售经理，年薪十几万，但他却有着一艘自己可以自由驰骋的上百万的游艇。“不是

值了。谭鹏说，因为他常年不在家，和儿子的距离越来越远，这一直让他很痛苦，他知道儿子从小对大海感兴趣，参加过夏令营帆船培训，为了培养父子情感，便买了一艘私人游艇专用于和儿子游玩。

IT巨头 也是游艇发烧友

两三年前，被叫做中国网络教父CEO的张朝阳，驾驭私人游艇来到了青岛小港码头，作为青岛游艇界的一份子，辛贤雷至今还记得当时的壮观场面。张朝阳的游艇品牌Sunseeker是仅次于意大利Riva和WALLY的全球第三大奢侈豪华游艇品牌，长22米，价值一两千万，当时的青岛还没有类似价值的游艇。

遗憾的是，张朝阳的私人游艇在青岛停靠了几个月后，就离开了，目前，可能停靠在海南。辛贤雷说，当时青岛乃至全国游艇界的人士都来到青岛，到这个游艇上参观。而以后，青岛乃至周边省市企业老板开始买私人游艇的也多起来。

●相关链接：

游艇俱乐部发展模式

中国游艇俱乐部发展的模式共有5种，第一是政府投资建设的，像奥帆中心。第二，房地产模式，主要发展地产，配套公寓码头，典型的事例是天津彩虹集团2009年投资40亿的一个项目，不过，受金融危机影响，还没有进展。第三是旅游码头使用的模式，海南三